

自主招生扎堆儿开考,考生何去何从?

首先要摆正心态:年三十晚上逮个兔子——有它过年,没它也过年

核心提示

□记者 李燕锋 见习记者 张怡 崔晓斌

2月11日,“北约”、“华约”同时开考;12日,“卓越联盟”笔试;19日,“京校联盟”测试……寒假还没完,2012年高校自主招生考试已敲响战鼓。面对名校金字招牌和高考加分的诱惑,不少考生和家长的心已高高悬起。面对自主招生,考生如何选择?如何利用自主招生考试让自己在高考中有更大的胜算?我们进行了采访。



(资料图片)

自主招生 本月扎堆儿开考

每年2月起,自主招生的“硝烟”便开始弥漫在各大高校和高三学生中。面对高考高达数十分的加分诱惑,不少考生和家长更是铆足了劲儿。

记者昨日从市招办了解到,目前已有50多所高校公布了自主招生计划,其中有50所都将考试时间定在了2月。对此,有考生戏称,想要拿到更多名校的“敲门砖”,必须得学会分身术。

我们注意到,公布自主招生计划50多所学校名单和去年比变化不大,但让考生们纠结的是,以北大为首的“北约”和以清华为首的“华约”,竟将考试时间都定在2月11日。据介绍,今年的“北约”共有11所学校,与去年相比少了复旦大学和南开大学。更令人纠结的是,尽管复旦退出了“北约”,但它也将考试时间定在了2月11日。

此外,虽然“卓越联盟”选择与“北约”、“华约”错时考试,但它留给考生“奔波”的时间也非常有限,将考试定在2月12日。

同时,其他一些高校的考试时间也多在2月11日前后,比如湖南大学的笔试时间为2月10日,面试时间为2月11日、12日;上海外国语大学的考试时间为2月11日;苏州大学为2月11日。

考生必须 明确自己的选择

各高校为何把考试时间排得这么近,为何不给考生提供更多的机会?

对此,市招办有关负责人认为:“对于考生来说,这是一种非此即彼的两难选择,对于高校来说,其实都是为了‘掐尖’。”

对此,也有高校招生负责人认为,这样安排主要是为了让考生更加明确自己的选择,更有针对性地应对,同时也能使招生工作更有操作性。如果把考试时间错开,很多考生为拿到更多的资格,会选择四处“赶考”,不仅浪费财力、物力,最后还是要从多个资格中选择一个,而到那时,被拒绝的高校便会有很大的损失。

不宜把精力过多投入其中

面对高校的自主招生,考生该如何应对?我们从市区各省级示范性中学了解到,因为自主招生历来被视做“双刃剑”,过去我市多数中学对学生参加自主招生考试一直采取“不反对、不鼓励”的政策。最近两年,随着有关政策和评价制度的转变,各学校也开始重视自主招生考试,一些学校还为此开设了有针对性的辅导课程。

尽管如此,有经验的老师还是提醒大家,

自主招生对于广大考生来说绝非“雪中送炭”,其最终目的是“优中选优”。

洛阳理工学院附中副校长张延奇提醒考生,各高校纷纷自主招生,对于考生来说的确是很大的机会,有条件的可以参加。不过,目前正处于高考备考的关键时期,考生将过多精力投入自主招生考试很不明智,因为最终起决定作用的还是高考成绩。

洛阳一高教务主任陈广辉告诉记者,

洛一高每年参加自主招生考试的考生有300多名,最终在高考中发挥作用的只有20名左右。这种现象在全国都很普遍,为此关于自主招生考试有个很形象的说法叫“陪太子读书”。陈广辉建议考生在报考时要摆正心态,根据自己的实力去选择适合自己的学校和专业;更要抱着“年三十晚上逮个兔子——有它过年,没它也过年”的心态去参与。

如何在自主招生考试中取胜

如果参加自主招生考试,陈广辉建议考生从以下3个方面进行准备。

一是基本功。历年自主招生数学考试内容不乏课本上的基础知识、基本技能,考生应立足高考要求,做好“双基”准备工作。

二是知识面。要关心时事热点,如对金融危机、反恐、朝核危机等现象怎么看,从中可体现考生的责任感、价值观等。

三是要有自己的观点。面试题一般由参加面试的老师自行设计,没有标准答案,考生只要能自圆其说,考虑全面深刻,就能拿到高分。

此外,3个过来人也给大家提供了如下经验。

考生:徐仪珊(毕业于洛阳理工学院附中,2010年考入武汉大学数学学院,高考自主招生加10分)

备考经验:自主招生考试更注重考生对知识的灵活运用,所出的题型会比较新颖、灵

活。另外,各个地区的教育环境等存在差异,考生应尽量了解报考学校所在地的教育状况,比如当地侧重考查哪些知识等。面试更多考查的是考生的整体素质,如语言表达、知识面、对社会热点的了解、对学科前沿知识的涉猎等,这些主要靠平时积累。

家长建议:早点儿到达考点城市,适应一下环境。家长陪考的过程中,不仅要保障孩子吃、住、行等物质条件,还要帮助孩子调节情绪。

考生:彭晶(毕业于洛一高,2011年考入西安交通大学机械工程自动化专业,高考自主招生加30分)

备考经验:自主招生考试不能代替高考,仅是一种机会,不要因为自主招生考试影响高考复习。

彭晶将自主招生考试的真题和模拟题进行了仔细阅读,对于难度较大、和高考有较大差距的数学、物理、化学选择了保持高考复习

步调,但仔细完成了自主招生题目中英语阅读部分的练习,因为她认为难度较大的英语阅读对高考也有帮助。

考生:杨泽源(毕业于洛阳理工学院附中,2010年考入清华大学精密仪器系,高考自主招生加5分)

备考经验:清华大学除进行通用基础考试,还有一场本校的特色考试,主要考查考生的数学、物理等水平,通过特色考试是通过自主招生笔试的前提。针对自主招生考试的特点,杨泽源通过阅读大学数学、物理教材进行超前学习,做一些一般难度的竞赛题练习答题技巧,并买了英语四级词汇书增加词汇量。

应试技巧:考场上心态很重要,遇到不会的题目要对自己有信心,相信大家都一样。清华大学的面试注重临场发挥,采用集体面试的形式,进行自我介绍和无领导小组讨论两个环节。

相关链接

自主招生四大联盟(2012年)



“北约”
北京大学(含北京大学医学部)、北京航空航天大学、北京师范大学、厦门大学、山东大学、武汉大学、华中科技大学、中山大学、四川大学、兰州大学、香港大学



“华约”
清华大学、上海交通大学、南京大学、中国人民大学、浙江大学、中国科学技术大学、西安交通大学



“卓越联盟”
北京理工大学、重庆大学、大连理工大学、东南大学、哈尔滨工业大学、华南理工大学、天津大学、同济大学、西北工业大学



“京校联盟”
北京交通大学、北京邮电大学、北京科技大学、北京林业大学、北京化工大学

(据自主招生网)